企业家日报华国际

完善诚信及溯源体系 规范原酒产销标准

■ 王新

由中国酒业协会主办,中国酒业协会固 态白酒原酒委员会及四川省泸州市龙马潭区 酒业管理局承办的中国酒业协会固态白酒原 酒委员会 2017 年理事会,近日在成都召开。

多年来,由于"原酒"生产无明确的国家 标准,市场各类厂家纷纷打出"原酒 30 年" "原酒70年"等不同年份酒概念行销,造成中 国白酒原酒产业长期存在"小散乱"和"以次 充好"等问题。外干中国白洒"金三角"核心区 的四川泸州,担当起了推进中国白酒原酒产 业健康发展的责任。泸州老窖集团原董事局 主席、股份公司董事长谢明卸任后,推动中国 酒业协会成立了固态原酒委员会, 并任该委 员会理事长。同时,泸州市政府整合社会资本 成立30亿元原酒基金,助推原酒产业升级。 2016年8月,中国酒业协会固态原酒委员会 制定、颁发了"固态原酒标准"。由此,中国白 酒原酒产业拉开"治乱"之幕。

本次理事会的出发点在于邀请行业领军 人物,通过群策群力,为中国原酒的发展贡献 各自的力量。中国酒业协会原酒委员会理事 长谢明以中国白酒与中国文化及生活方式间 的关系, 阐述了固态发酵工艺在文化传承及 传统产业发展中所不可忽视的作用,从而为 中国文化及白酒向世界的输出做出贡献。随 后谢明理事长汇报了原酒委员会 15 年 11 月 成立的近两年来所开展的各项工作。如推出 了三种基本香型(小曲清香、浓香、酱香)的中 国酒业协会固态白酒酿造标准;推动成立四

川发展纯粮原酒股权投资基金;指导相关企 业按照固态原酒标准推出"泸宜遵"系列产品 等等。最后,谢明希望各位专家站在行业的高 度把握原酒委员会未来的发展方向,对目前 推进过程中需要解决的问题进行思考和讨

中酒协原酒委员会副理事长吕云怀以茅 台产区为例, 讲述了近些年产区原酒生产的 现状及需要解决的问题,并特别提醒产区内 的广大中小企业经营者,一定要在原酒销售 中坚守诚信,以树立自己的品牌和形象为出 发点做长久发展。如果仅是在经济利益的驱 使下过度开发,未来势必造成很多影响。将下 游企业纳入到溯源体系中去,通过 "产区+品质"的标签完成透明化 经营与交易。

副理事长刘友金指 出,虽然优质原酒一直 以来都有着高需求的 市场,但只有将原酒 作为品牌来打造,才 能提升企业在消费者 中的认可度。同时他 提出,原酒销售需要 诚信与技术服务相结 合,不仅酒体质量跟上 市场需求, 更要为客户提 供全程客户。如今原酒产品 的私人订制市场很大,而用户对 品质的要求也越来越高,这过程中就 需要原酒委员会在其中的领导和引导。

中国酒业协会 副理事长宋书玉代表原 酒委员会为当选的六位副理 事长颁发了聘书,希望更多的 行业专家们能够参与到原酒 的推广和宣传中来,共同打 造原酒产业健康发展

的新局面。

"原酒以前似乎属 于灰色地带, 交易不透 明,需求方和使用方都不 敢大张旗鼓",副理事长沈 才洪在发言中讲到。而原酒委 员会的成立让这一状况得到了改 善,如今政府、协会、社会资本都在积

家的力量不断向前推进工作。 作为清香型白酒领域的权威专家,副理 事长杜小威认为,原酒的乱象到了需要治理

政策和技术支持。未来希望能够建立原酒产

区的概念,在品质的保真,原料、生产、运输、

使用方面建立溯源体系和认证体系,并在各

个产区选取示范企业加入进来。他同时建议

原酒委员会制定中长期的发展规划,借助大

标准,就需要严格执行。同时完善技术、实物 标准,建立原酒资源库和企业信息库,并且在 宣传上下功夫,加强对酿造工艺和香型知识

的时候了。原酒委员会既然已经制定了相关

副理事长周新虎认为, 对原酒乱象进行 治理需要靠诚信体系的构建。对生产企业来 说,诚信体系的构建是非常必要,我们要将数 据库、检验手段等硬性指标加入到诚信体系 里面来加以严格推行,只有那些接受标准,并 符合标准的企业才能纳入到这个体系中来。 这一平台的建立对中小企业具有指导意义, 也能实现有效的管控。

在本次理事会现场,原酒基金技术总监 应鸿还对四川原酒基金的运作情况做了简 要介绍。原酒基金是伴随原酒委员会而诞 生的。一年半时间里,基金到相关产区的各 个酒企去宣传推广原酒标准与规范,目前 已经与35家酒企进行实质性的酿酒生产 合作,旗下拥有8000多口持续生产中的窖 池,目前所收集的最优质原酒酒已经过千 吨。这是在原酒委员会的指导下,顺应供给 侧改革走出来的实质性第一步。据透露,基 金目前已经跟阿里云旗下大数据公司在质 量溯源方面展开合作,以此将企业原始生 产数据掌握在手中。

会议最后,中国酒业协会副理事长宋书 玉还代表原酒委员会为当选的六位副理事长 颁发了聘书,他也希望更多的行业专家们能 够参与到原酒的推广和宣传中来,共同打造 原酒产业健康发展的新局面。

酒知己定制酒 两节前火爆成都市场

中秋、国庆的临近意味着白酒传统销售 旺季的到来,尤其今年,除了中秋与国庆双节 重合,但是在酒的选择上很多人把目光投向 了定制酒,如今市场上的酒知己定制酒异常

近日,在成都,记者以"朋友国庆结婚"为 由询问烟酒店老板有何推荐之时,店主推荐 了酒知己定制酒,因为双节来临结婚、家宴、 聚会多,酒知己定制酒成为多数人的选择,酒 知己定制酒印制上自己的个性特色,让自己 更有面子。很多顾客基于这样的原因选择酒 知己定制酒。

随后,我们有幸采访到一对前来定制酒 的新人,他们说,之前他们就了解到酒知己 这个品牌,特意选择酒知己为婚宴用酒,品 质有保证而且能够自己纯个性定制,他们 把自己的婚纱照印制在瓶身上,还能印制 上结婚誓言, 让所有来宾都能看到他们的

酒知己融汇了茅台、五粮液、西风、汾 酒、剑南春等多个高端酒品牌,极大地丰富 了定制酒用户的选择,同时酒知己酒知己通 过场景营销,社交营销,微信分销等多种营 销和分销模式,让更多的用户使用定制平 台,让用户更加轻松简易的行成酒知己定制

己整合了大量的素材,提升了用户 体验,并允许用户自己上传相关设计素材,增 加了用户的个性化体验,同时极大地节省了 后台客服人员和设计人员的交互工作量。

酒知己定制酒在市场上的火爆, 归根于 它符合了当代消费者的需求。也满足了当下 消费者的个性化需求。

酒知己作为国内领先的高端定制酒品 牌,汇聚了茅台、五粮液、剑兰春、泸州老窖、 习酒、洋河、郎酒、汾酒、西风等国内知名酒 企,专注于多场景的定制酒方案设计与研发, 专为用户量身打造定制酒解决方案。

酒知己通过自主研发的智能互联网云定 制平台,为用户和厂家搭建一站直达式定制 酒服务通道,既减少中间交易环节,降低流通 成本,同时也为用户提供了高品质私人定制 服务。

作为全球领先的智能云定制平台, 酒知 己通过智能供应链系统、定制中心智能云 POS 系统、酒知己定制酒平台等生态产品,为 传统烟酒店赋能,帮助传统烟酒店转型升级 为定制中心的线下服务连接点,并将传统的 高端酒用户转化成为定制酒用户,截至目前 酒知己已帮助数千家传统烟酒店转型成为酒 知己定制酒服务中心。

独家协办

中国食品工业协会 酒类食品高新技术培训中心

四川省川技王 酒类研究设计院

四川省广元市 酒类技术研究所

(0839)3600888 (0839)3602639

宜宾首家白酒企业良好行为规范团体标准获通过

9月20日,四川省宜宾市首家白酒企业 通过《多粮浓香型白酒生产企业良好行为规 范》团体标准。该标准将宜宾白酒企业采购、 研发、生产、销售等各方面进行了规范,是宜 宾市传统白酒产业实施标准化战略,对标先 进、加快供给侧改革,实现提质增效、升级发 展的一次重大行动,标志着宜宾白酒产业迈 入了新的质量发展时代。

传统浓香型白酒产业,多年来一直是宜 宾市的"头号产业",也是酒都宜宾的城市名 片。2015年12月7日,宜宾市酒类协会发布 全国首个团体标准《多粮浓香型白酒生产企 业良好行为规范》,宜宾市南溪区今良造酿 酒有限公司(文中简称"今良造公司")率先 成为第一个试点建设单位。

极行动,对原酒的规范和透明化交易提供了

中国酿酒大师、教授级高级工程师、该 专家组组长师刘友金介绍,今良造公司经过 此次验收,专家组一致认为该酒企符合宜宾 市《多粮浓香型白酒生产企业良好行为规 范》团体标准示范企业建设要求。经过宜宾 市酒类协会报中国酒业协会同意后,决定授 予该公司"官宾市《多粮浓香型白酒生产企 业良好行为规范》团体标准示范企业"称号。

刘友金告诉记者,以前宜宾多粮浓香型 白酒依靠经验进行生产,技艺传承是靠师傅 传授经验,缺乏规范操作的标准,从而导致 了宜宾多数中小酒企以买散装酒为主,白酒 的品质参差不齐。现在宜宾酒企可以通过了 这个团体标准,全面提升宜宾多粮浓香型白 酒的品质以及品牌效应,使宜宾的酒企抱团

今良造公司技术副总经理范方勇介绍, 今良造公司通过推行企业良好行为规范试 点. 在各方面都取得了较理想的成绩, 尤其 在继承传统和发扬传统、传统白酒业转变 发展方式、以及按市场需求改善和提升供 给品质特色等方面大胆尝试和成功探索, 较好树立了多粮浓香型白酒产业升级发展

宜宾市质监局局长黄云华表示,该团体 标准对宜宾酒产业全面绿色升级发展提出 了规制要求,为宜宾酒持续向好发展和满足 消费升级需求提供了指南和标准。该团体标 准的实施有助于宜宾酒产业先进特色标准 体系的系统搭建,有力助推宜宾酒的新一轮 崛起和辉煌,并引领深化绿色宜宾标准化体

中国酒业协会白酒分会常务副秘书长 甘权表示,宜宾实施《多粮浓香型白酒生产 企业良好行为规范》团体标准,不仅是宜宾 白酒行业贯彻落实宜宾市委、市政府打造中 国名优白酒核心基地战略决策,夯实转型基 础的创新实践,也是全国白酒行业率先创新 的着眼长远、着力务实的战略举措,更是实 施"放心酒"工程的示范,对健康中国、全面 小康的实现,具有重要意义。

"中国酒业协会与宜宾是战略合作伙 伴,在《多粮浓香型白酒生产企业良好行为 规范》团体标准推广应用中,中国酒业协会 一定给予高度重视,全面加强服务,与宜宾 一道共同把该《规范》实施转化为推进行业 发展的新动力。"甘权说。

辽宁鞍山:全球首款南果梨白兰地酒成功问世

■ 秦逸 吕业辉 王兰 王乐

不要以为白兰地是西方特有产品,东方 国家也能生产

日前,记者从鞍山市获悉,全球唯一由 南国梨酿造的烈性白酒成功上市。并获得白 酒界"奥斯卡"——Destillata 评酒大赛金奖。

南果梨属辽南特产, 主产地为辽宁省 鞍山市(海城市),是钢都鞍山特有的富铁土 壤才能孕育出的独特水果品种。它以其独 特的香气被中国农科院果树研究所对全 国 517 个梨种评定品质极上的四个梨种之

但因南果梨在深加工果香难以保留这 个难题一直没有突破,在酿制白酒方面更 是一片空白。经过三年多的艰辛研发,如 今,这些问题全部被攻破,由辽宁省海城 市马风镇祝家村东方白兰地酒业有限公 司研制的南果梨蒸馏白兰地"南果醉"成

匈牙利造酒工艺结缘海城南果梨

祝家村位于辽宁省海城东部山区马风 这里群山环抱,河水穿行,是一个"九山 半水半分田"的山村,也是鞍山优质南果梨 的主产区。据该村村党支部书记姚吉利说, 祝家村南果梨和匈牙利酿酒师结缘是在三 年前的一次推广会上,那天他遇见了青岛一 家蒸馏酒公司的负责人,对方是合资企业, 已成功将匈牙利 700 年的酿酒工艺"移植" 到中国,匈牙利华人刘石海就是这家企业的



香难以保留的难题,对方告诉他这个难题可 以突破。姚吉利决定尝试一下,从村合作社 选出最优质的南果梨邮寄到厂家,让对方帮 忙酿酒。

"南果醉"成功问世

经过三年多的研制开发,当姚吉利听说 - 杯酒要出来时,姚吉利连夜赶到青岛。 "不仅有果香,酒的口感也是一流棒。"虽然 当时的一幕已经过去了三年,但至今提起姚 吉利仍然抑制不住喜悦的心情, 他告诉记 者,当时清澈出来的酒特别清澈,还没有品 尝,就被南果梨特有的清香味道给迷倒了, 因为大家特别地高兴,所以就为酒起名"南 果醉"

为了将这一好消息惠及村民,姚吉利回 家的第一件事就是召开祝家村南果梨合作

社社员大会,社员们都赞成姚吉利提出的南 果梨深加工酿酒的想法。就这样,酒厂的筹 建进入了日程,注册商标、建厂房、买设备 ……一步一步地展开了。2016年初,第一条 生产线建成了并进入了生产阶段。生产线 24 小时运转,酒不断流出,祝家村的果农们都 乐了。祝家村南果梨变酒的消息不胫而走, 不少周边果农纷纷找到了姚吉利,让他帮忙 消化库存。"送到酒厂的南果梨必须达标,在 此基础上,对于农民们愿意换酒的果农,合 作社也会相应给出高于市场价的收购价。 姚吉利说。

"南果醉"首次参评获国际金奖

去年底,"南果醉"参加了在奥地利举办 的 Destillata 评酒大赛,在这个世界级的烈酒 比赛平台上,"南果醉"从 147 种酒中脱颖而 出,42 度的"南果醉"摘得梨类金奖,48 度的

"南果醉"摘得梨类铜奖。很多酒厂终生梦寐 以求的荣誉,"南果醉"首次参评就拿到了。 在祝家村党支部书记姚吉利和酒厂的

副总经理刘石海的带领下,记者参观了祝家 村的这条酿酒生产线。

打开一扇铁门,映入眼帘是一排高大的 白色罐子。刘石海介绍说,这条生产线的核 心设备是从匈牙利引进,只有管道类的配件 是国内生产的。在国外,最优质的白兰地必 须用最好的葡萄作原料,这里的南果梨酒也 一样,拒绝使用落地果,同时进入生产线的 果肉不能存在腐烂果肉。整条生产线上,除 了选果过程需要人工外,粉碎、去核、发酵、 蒸馏过程都是全封闭的,各个流程的参数控 制由2位从匈牙利聘请来的酿酒师控制,即 将运转的这条生产线是完全按照匈牙利当 地酿酒的标准来生产的,在欧洲也算得上技

西北烟酒商行正式揭牌成立

近日,由汉武酒业倡导,甘肃酒嘉6个 区域发起人共同入股打造的西北烟酒商行 在酒泉酒文化博览园正式揭牌成立,巨龙集 团董事长,各区域烟酒界精英共同见证了这 一时刻。西北烟酒商行的成立,开启了酒嘉 区域酒类新零售时代。

本着"共同参与,共同受益"的理念,在 巨龙集团大力的支持下,汉武酒业提出了成 立西北烟酒商行,打造"西北烟酒渠道连锁 第一品牌"的商业运营模式

仪式上,巨龙集团董事长表示,将为商 行免费提供三年办公场所支持;同时,为节 省商行人力成本支出,将启用汉武酒业现有 销售班子为商行运作;如果商行经营的第一 年中出现经营性损失,巨龙集团将全力承 担。最后,董事长希望商行能够在未来能够 尽快顺应市场趋势,在线上电商与线下体验

相结合的新运营模式上探索出一条道路来。 西北烟酒商行将本着聚焦资源,整合渠 道,获取利润最大化的原则,首批经销产品

以选取地域强势品牌汉武御酒产品之一沙 窖 10 作为利润产品,保障股东收益的同时, 夯实西北烟酒商行的内功功底,不断的发展 壮大。

借助巨龙集团线上平台的力量,逐步将 西北烟酒商行业务成功转型为线上与线下 结合的模式,达成在酒嘉烟酒行业领军地位 的目的,真正实现"统一采购,建立追溯体 系,从源头杜绝假冒伪劣;统一售价,维护价 格稳定,提升终端利润;规范市场秩序,提升 服务水平",着力营造一个让联盟成员轻轻 松松发展壮大,消费者放放心心消费的良好

会议结束后,汉武酒厂王总带领参会人 员游览酒文化博览园、人工湖风景区、汉武

御酿造车间、制曲车间。 以"众人抬柴火焰高"为主题的篝火晚 会无疑是大家关注的焦点。由集团董事长、 西北烟酒商行经理,酒厂王总持一支火把, 共同点燃木柴堆。现场所有参会人员与演职 人员一起围绕篝火跳锅庄舞,活动在一片欢 乐的气氛中结束。





